

Конференция «Церковь, государство и общество в истории России и православных стран»

25–26 мая 2009 г. в г. Владимире в рамках Дней славянской письменности и культуры прошла конференция «Церковь, государство и общество в истории России и православных стран». Ее организаторами выступили Владимирский государственный университет и Союз краеведов Владимирской области. Открывая конференцию, ректор Владимирского государственного университета доктор технических наук *В. В. Морозов* отметил, что система высшего образования сейчас возвращается к нравственным ценностям православия. Эту мысль продолжил *архиепископ Владимирский и Суздальский Евлогий (Смирнов)*. Подчеркнув, что конференция приурочена к празднованию памяти православных просветителей святых Кирилла и Мефодия, он отметил, что в ноябре 2008 г. во Владимирском государственном университете была освящена церковь во имя этих славянских святых, ставшая 3-м вузовским храмом в России. О значении дня святых Кирилла и Мефодия как церковно-государственного праздника говорили ректор Владимирского государственного гуманитарного университета доктор филологических наук *В. Т. Малыгин* и председатель Комитета по молодежной политике администрации Владимирской области *В. Ю. Картухин*.

Доклад кандидата исторических наук *священника Сергея Минина* (Владимирский государственный университет) был посвящен традиции почитания святых Кирилла и Мефодия, которая, возникнув в XII в., впоследствии охватила многие страны. Память этих святых в настоящее время отмечается в качестве государственного праздника в России, Болгарии, Чехии, Македонии. Кандидат исторических наук *М. А. Морозов* (Санкт-Петербургский государственный университет) остановился на проблеме правового статуса византийских монастырей в XI–XII вв. Русским обителям, возникшим в XIV–XV вв. благодаря деятельности прп. Сергия Радонежского и его учеников и последователей, было посвящено выступление доктора исторических наук *К. А. Аверьянова* (Институт российской истории РАН). Исследователь отметил необходимость уточнения времени создания обителей.

О ктиторской деятельности старомосковского рода служилых людей Акинфовых в XVII в. рассказал кандидат искусствоведения *М. А. Барашев* (Владимирский государственный университет).

Доктор исторических наук *О. Г. Азеева* (Институт российской истории РАН) остановилась на проблеме религиозности императорского двора России в XVIII в. и установила количество официальных церковных мероприятий при дворе на протяжении этого периода. Исследовательница показала, что при Петре I их число резко сократилось, в то время как в эпоху правления Анны Иоанновны традиции церковной жизни начали возрождаться. Взаимоотношения Русской Православной Церкви с государственной властью в 1946–1958 гг. был посвящен доклад доктора исторических наук *А. К. Тихонова* (Владимирский государственный университет). По мнению исследователя, ослабление репрессий по отношению к Церкви было связано с попыткой руководства СССР использовать Церковь как инструмент своего влияния в православном мире. С 1958 г. началась новая волна гонений, которую автор расценивает как продолжение репрессивной политики сталинского режима. Доктор филологических наук *Н. В. Юдина* (Владимирский государственный гуманитарный университет) остановилась на проблеме формирования духовной культуры русского человека сквозь призму языка. Она раскрыла особенности современной языковой ситуации, показала необходимость использования лучших образцов классической и духовной литературы для ее исправления. Затем работа конференции продолжилась по секциям, где преподаватели и студенты Владимирского государственного университета выступили с докладами, посвященными истории русской культуры, богословско-религиоведческим проблемам в историко-культурном и социально-общественном аспектах.

*К. А. Аверьянов, доктор исторических наук
(Институт российской истории РАН)*